

# Районная научно-практическая краеведческая конференция

**Ими гордится наша земля...**

Работу выполнили:  
учащиеся 7 «А» класса  
МОУ Дивеевская СОШ  
Глущенко Герман  
Калинина Владислава  
Климушкин Иван.  
Учитель: Утина С.А.

Дивеево, 2011

## Введение

Нам посчастливилося родиться на рубеже двух столетий, шагнуть из века XX в век XXI, который является не только точкой отсчета новой исторической эпохи, но и переломным этапом в развитии нашей многострадальной страны, началом нового пути в становлении и обновлении молодой России, периодом преобразований и свершений, надежд и разочарований.

Мы часто рассматриваем историю как нечто отдельное от нас, происходящее независимо от нашей воли. Однако история любой страны это, прежде всего, история народов ее заселяющих, и она неразрывно связана с историей семьи, каждой личности.

Этим и объясняется *актуальность* темы.

*Цель нашей работы:* проанализировать жизнь и судьбу Валентина Егоровича Ситнова, Героя Советского Союза, нашего земляка.

*Задачи работы:*

- Найти материалы по истории и на основе их анализа проследить судьбу Валентина Егоровича Ситнова.

*Объект исследования:* История жизни Валентина Егоровича Ситнова.

*Предмет исследования:* Детство, работа, общественная деятельность, служба в армии, участие в Великой Отечественной войне Валентина Егоровича Ситнова.

*Гипотеза работы:* Судьба человека находится в его руках и зависит от него самого.

# Люди, которыми мы можем



091 07

**Ситнов  
Валентин Егорович**

**5. 12. 1918 - 20. 12. 1945**

**Герой  
Советского Союза**



Ситнов Валентин Егорович родился 5 декабря 1918 года в деревне Сыресеве Дивеевского района Нижегородской области в крестьянской семье. Русский.

В 1934 году в селе Коннове окончил семилетнюю школу и поступил на учёбу в Дзержинский химический техникум им. Красной Армии. К учёбе относился добросовестно. Здесь он вступил в комсомол и в добровольное общество «ОСОАВИАХИМ». По путёвке комсомольской организации был направлен в Дзержинский аэроклуб. Совмещая учёбу в техникуме с учёбой в аэроклубе, Валентин Ситнов решил стать лётчиком.

В 1938 году окончил техникум и аэроклуб. В этом же году стал коммунистом.



# Служба в армии.

В 1938 году Дзержинский горвоенкомат призывает Ситнова на действительную военную службу в Красную Армию и направляет его в Энгельское авиационное военное училище лётчиков.

В 1939 году после окончания училища В. Ситнов в составе авиационного подразделения действует против белофиннов на Карельском фронте. Он совершил 30 боевых вылетов на объекты противника, за что командованием фронта был награждён орденом «Красной звезды».

После войны с Финляндией он переводится на службу в Крым.

# Великая Отечественная война.



На фронтах Великой Отечественной Войны — с июня 1941 года. С началом войны Ситнов продолжает службу в авиации южного фронта. 27 сентября 1941 года немецко-фашистские войска группы армии «юг» перешли в наступление с задачей захватить Донбасс, Крым, выйти на Северный Кавказ. Но войска Южного фронта под командованием генерала Я. Т. Черевиченко закрыли врагу ворота на Кавказ. На защиту родной земли, на поддержание наших войск встала авиация. Лётчики наносили бомбовые удары по тылам, по скоплениям войск немцев и румын. В воздушных боях принимал активное участие экипаж тяжёлого бомбардировщика «Ил-4» под командованием лейтенанта Валентина Егоровича Ситнова. Принимал участие в уничтожении запасов нефти в Плоешти, моста через Дунай. Несколько раз был ранен, но вскоре вновь возвращался в строй. Заместитель командира эскадрильи 21-го бомбардировочного авиационного полка (22-я бомбардировочная авиационная дивизия, 4-й авиационный корпус, АДД) кандидат в члены ВКП (б) капитан Валентин Ситнов к августу 1941 года совершил девять боевых вылетов (из них пять ночью) на бомбардировку важных военных и промышленных объектов противника в его глубоком тылу, нанеся врагу значительный урон.

В июне 1943 года при бомбометании по военным объектам в Донбассе самолет Ситнова был подожжен зенитным снарядом. Члены экипажа выбросились с парашютами. Парашют Ситнова отнесло далеко в сторону от места падения самолёта. К горящему самолёту мчались два немецких мотоцикла с колясками. С обгоревшими руками и грудью Ситнов пытался уйти в кусты, вдоль болотистого ручейка. Это было в 22 часа, сгущались сумерки. Он шёл туда, где раскатистым громом надвигался фронт. Но далеко ему уйти не удалось. Под утро, переходя придорожный кювет, он от слабости споткнулся, упал и ударился головой, потерял сознание. В это время его обнаружили немцы и взяли в плен.

# В плену.

Весь день его допрашивали, били, обливали водой. Снова допрашивали и били.

На следующее утро Ситнова бросили в кузов машины и увезли в немецкий госпиталь в город Днепродзержинск (в помещение школы), потом увезли в Польшу, в городскую тюрьму Лодзи. Во дворе тюрьмы гестаповцы инсценировали расстрел Ситнова, но он выдержал эту пытку. Из Лодзи его вскоре перевезли в лагерь «Освенцим».

Здесь он подвергся «Санитарной обработке». «Парикмахер» паяльной лампой сжёг волосы на голове и груди Ситнова, а другой «санитар» помазал опалённое место лизолом. От кладовщика он получил полосатую куртку, брюки и красный лоскуток материи с буквой «р». А также ему выдали личный номер «Русский № 189.011». Здесь же состоялся акт клеймения — № 189.001 выкололи иголками с тушью ниже локтя на руке.

В лагере Ситнов был вместе с товарищем по несчастью — Иванцовым. Работая в электромастерской, они совершили диверсию — вывели из строя силовой кабель. Их вывели на допрос. На грубое обращение унтершарфюрера Адольфа Рея Ситнов плонул ему в морду. За это Ситнова и Иванцова бросили в одиннадцатый блок смертников и избили до полусмерти. Придя в сознание, Ситнов увидел низкий, слабо освещённый подвал. Перед низким окном две виселицы. На одной раскачивался труп с изуродованным лицом и вывернутыми руками.

Более полутора лет находился он в страшных лагерях смерти. Там Валентин Ситнов сумел сохранить не только свою честь, но и Золотую Звезду Героя, всё это время держа её за щекой. Два раза Ситнов пытался бежать из лагеря, но неудачно.

Он был одним из организаторов вооруженного восстания в фашистском лагере смерти — Бухенвальде.

20 декабря 1945 года Валентин Егорович Ситнов погиб "от руки польского националиста. Похоронен в административном центре Брестской области Белоруссии — городе Бресте.

# Письма с фронта.

Посылаю первое и, думаю, не последнее в этом году письмо, в котором шлю я вам, мои дорогие родные, горячий привет и желаю всего хорошего, что есть в жизни и работе. Письмо я ваше получил, которому был очень и очень рад, за которое очень благодарю.

Коротко коснусь своей жизни, которая вас, наверное, интересует. Живу я хорошо. Пишу письмо, сидя на кровати у коптилки, но глаза ещё молодые и видят не так уж плохо. Дела у нас на фронте идут очень замечательно, каждый день, каждый час всё больше и больше радуют, надеемся, что пройдёт немного времени, и вы будете получать письма, написанные в хороших условиях и при хорошем свете. Это скоро будет, мои дорогие. Дела мои или, вернее, моя работа идёт хорошо, подтверждением этого служит новая награда, о которой вы уже, наверное, слышали. Меня наградили еще орденом Красного Знамени, поэтому я вас поздравляю. Думаю, что скоро и Валерик будет получать награды. Мне-то, пожалуй, и хватит пока. Почему пока, потому что ещё с момента последней награды я мало перебил и уничтожил, но ещё перебью и ещё получу.

Валерику – живи, рости и поправляйся. Разобьём немца, тогда и купим коня. Хулиганить запрещаю, а то буду сердиться.

Тоне – плохо и очень плохо сделала, что не стала учиться. Дружбу придётся потерять с тобой. Коли не хочешь слушать взрослых сейчас, будешь их вспоминать потом.

*До свидания. Жду. Ваш В. Ситнов.*

Здравствуйте, дорогие родные.

Шлю я вам горячий привет и желаю всего хорошего, что есть в жизни и работе.  
Вчера получил последнее посланное вами письмо, из которого узнал, что папа признан  
годным - это хорошо. Стоит ли ему идти работать в Череватово или ко мне в часть, я не  
знаю, выбирайте сами. На нашем фронте дела идут хорошо - немецкие бандиты бегут.  
У меня сейчас горе: 1 марта погиб мой замечательный товарищ Герой Советского  
Союза Алексеев, хоронил его весь наш город. Выступая на его могиле, я дал клятву ещё  
сильнее бить и уничтожать немецкую сволочь.

Наш город сильно пострадал - бандиты всё сожгли, всё поразрушили, расстреляли  
6000 человек мирного населения, потравили много детей, всё у населения отобрали.  
Вот все наши новости, пишите, что есть нового у вас. Как живёте. Какие будут новости  
у нас, я обязательно напишу.

23 февраля я получил орден.

*Пока до свидания. Жду ответ. С горячим приветом и вам - ваши Валентин. Привет  
всем родным и знакомым.*

*3 марта 1943 г*

Ситнов Валентин Егорович за участие в боях с белофиннами награждён орденом Красной Звезды.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июня 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и геройство капитану Ситнову Валентину Егоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая Звезда.





На здании Дзержинского химического техникума установлена мемориальная доска.

Именем Ситнова Валентина Егоровича названа улица, заводской клуб, пионерская дружина школы № 8 города Дзержинска.

Имя Героя носят средняя школа в селе Конново и средняя школа в селе Глухово Дивеевского района Нижегородской области.

В селе Сыресеве, на доме, в котором родился Герой, тоже установлена мемориальная доска.